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出彩人生  从黄河水院起跑
——2018级新生开学典礼暨军训动员会上的讲话
校长  祝玉华
2018年9月10日
亲爱的新同学们，教官们，朋友们：
大家上午好！
在我校全力建设“优质校”、圆梦“历史名校”之际，迎来了2018级新同学，你们就像快乐的音符奏响了校园又一年的欢歌。在此，我代表全校师生员工向你们表示热烈的欢迎！同时代表“小石坝”们祝老师们教师节快乐！
同学们，今年我校共录取新生6914名，其中：国内生6741名，留学生173名。6741名国内生中，本科100人，专科6641人；173名留学生来自南非、刚果金、赤道几内亚、印度尼西亚、老挝、斯里兰卡、巴基斯坦等7个国家。来自五湖四海的你们，从今天起就有了一个共同的名字，那就是黄河水院人。

同学们，习近平总书记在2014年对职业教育作出重要批示中指出：劳动光荣、技能宝贵、创造伟大，人人皆可成才、人人尽展其才，要努力培养数以亿计的高素质劳动者和技术技能人才，让每个人都有人生出彩的机会。昨日的来路或许不易，明日的辉煌同样可期。所以，今天，我想告诉你们——亲爱的小石坝们：你们的出彩人生，今天就将从黄河水院起跑！

首先，来到黄河水院，你们就站在了出彩的起跑线上！

同学们，你们选择的黄河水院，有着悠久的办学历史、深厚的文化积淀、骄人的办学成就。学校始建于1929年，创办人为著名爱国人士张钫。九十载风雨沧桑，铸辉煌激情豪迈。学校被誉为黄河流域的“黄埔军校”“黄河技干摇篮”。学校是国家首批示范高职院校，是全国文明单位、全国职业教育先进单位、全国教育系统先进集体、全国毕业生就业典型经验高校（就业50强）、“高职院校服务贡献50强、国际影响力50强、教学资源50强”，是中国水利教育协会职教分会会长单位。经过一代又一代黄河水院人的不懈努力，时至今日，学校已经进入了领航全国水利职业教育、领军河南高职战线发展的新阶段。
学校有一支优秀的师资队伍，足以引领你们起跑。现有在职教职工900多人，专任教师800多人，教授副教授200多人，“双师型”教师近300人，硕士以上学历555人，其中博士30多人。国家教学名师、省教学名师、省职业教育教学专家、省学术技术带头人、全国水利职教名师等共50人，国家级教学团队2支。这支优秀的队伍将以坚定的理想信念为你们指明前进的方向、照亮前行的道路，以高尚的道德情操教你们如何为人处事、精业敬业，以渊博的学识教授你们扎实的知识、精湛的技能，以仁爱之心滋养你们的心性、圆润你们的人生。
学校有一流的办学条件，是你们起跑的五彩路。占地面积1400多亩，教学仪器设备总值3亿多元，校内实训室200余个，校外实习基地600余个。
学校有国际化的平台，让你们的起跑线有了国际范。目前，学校与俄罗斯、西班牙、美国等国际名校及东盟国家的25所院校万里“结亲”，联合开办8个合作办学项目，毕业学生500多名，在校生750余名；招收留学生国别扩展到19个，专业扩展到9个，已培养留学生200余人。今年7月，黄河水院赞比亚大禹学院正式成立，开启了我校国际化办学的新纪元。

同学们，在全国1300多所高职高专院校中，你们选择了黄河水院，你们就站在了出彩的起跑线上！我不仅为你们的睿智选择点赞，更希望你们用自己的汗水和奋斗使你的选择更加珍贵，让“水院梦”与你们成长成才的“出彩梦”，相得益彰、相映生辉！

其次，倾心于专业，去雕琢出彩的人生！

职业教育的精髓在于培养学生精湛的专业技能、良好的职业素养，成就学生“出彩”的人生。黄河水院就是培养工匠人才和工匠精神的摇篮。学校的教育理念以专业建设为核心，形成了以水为主，以测为特，以工为基，文、经、管、艺多科相容的专业体系。今年招生的66个专业中，有国家精品专业、国家教学改革试点专业、国家级重点专业，省级各类示范、名牌和特色专业，有教育部批准的现代学徒制试点的专业。每个专业都有丰富的现代教学资源，其中国家级精品资源共享课13门，国家级教学资源库2个。校园内有大职场、国家级众创空间。近年来，你们的学兄学姐们，通过专业的锤炼，在全国职业院校技能大赛中，获得一等奖17项，测绘赛项实现了“七连冠”、全国大学生先进制图技术与技能大赛实现了“九连冠”。在世界机器人大赛中夺得创新设计组比赛一等奖，实现了国际大赛的新突破。 

同学们，专业学习和技能训练是你们今后安身立命之本，基于你们的兴趣爱好，学校允许进行适当的专业调整，但是，我这里需要提醒同学们两点：一是专业无好坏之分，专业选择不要太功利、太短视，不要随波逐流；要追随你的内心，找到自己的兴趣。二是专业学习中知识技能固然重要，但每个专业都蕴含着独特的行业职业理念和精神，都凸显同样的工匠精神，在学习中你所感悟到的思维方式、社会责任和探求精神，会像血液一样，流淌在你的心中，引领你在职业发展中去精心雕琢出彩的人生，成为行业企业的精英和骨干。

同学们，今天的你们，45.8%是00后，对“互联网+”的学习并不生疏，但学习的本质就是记忆、理解、运用和创新知识的过程，因此，无论时代怎么变，扎实的学风不能变，科学的态度不能变，严谨的思维不能变。所以，我希望你们能倾心于专业，不要在该拼搏的年龄选择懒惰，要用甘坐冷板凳、十年磨一剑的精神，安心读书、潜心钻研，引领网络时代的学习创新，将自己雕琢成有博大爱心、吃苦精神、强壮体魄、精湛技艺、创新意识的出彩人！

最后，携手“一家人”，去共逐出彩梦想！

同学们，习近平总书记说，“青年人最容易结下纯真的友谊”。为了共同的理想，你们来到黄河水院这个大家庭，成为“一家人”，“一家人”，有师长、有同学，这是世界上最美的相遇，是彼此生命中最好的礼物，是岁月里最暖的温情！在五彩起跑线起跑、在逐梦的路途中拼搏，爱你们的师长，情趣相近、意气相投的同学都是你们最好的陪伴者。未来三年、四年，要相互尊重、彼此关爱，相互激励、彼此欣赏，携手共进、共同成长。学校的诸多优秀校友都是你们学习的楷模，你们要与他们看齐，以他们为荣，与优秀的人为伍。如“人工天河”红旗渠的总设计师、我校著名校友吴祖太，用自己的智慧和生命铸就精神的丰碑；荣登“中国好人榜”的邢二朋同学，用无私的爱共同浇筑美好的未来；被誉为“津门工匠”季海元，在学习中成长为“大国工匠”。我相信，大家有缘相遇、相逢、相聚，定会相知、相伴、相助，共谱壮丽的青春奋斗之歌，共逐美丽的出彩青春梦想！

今天是开学典礼，也是军训动员大会，国防教育将是同学们进入学校的第一课。百炼成钢、强身立志，才能更好发奋学习、报效祖国、奉献社会。军训可以培养同学们吃苦耐劳、坚韧不拔、奋勇争先的精神和品质，希望同学们服从命令、听从指挥、认真训练，以高昂的精神和崭新的面貌迎接三年、四年的大学生活。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海！“小石坝”们，黄河水院已为你们规划好了五彩斑斓的人生起跑线，你们从今天起，从黄河水院起跑，有老师的引领引导、同学的陪伴激励，无论实现“出彩”梦想的征途中会遇到怎样的困惑挫折，希望你们都要坚定目标，始终牢记学校“守诚、求新、创业、修能”的校训，始终秉承黄河水院人“大业一肩担”的家国情怀，以济济腾欢的蓬勃朝气，以敷土奠川的鸿鹄伟志，不忘初心，砥砺前行，去追逐你们出彩的梦想，直到旭日东升，成为“大国工匠”。我相信：你们行，一定能行！

谢谢大家！
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